
Notă informativă 

proiectului de hotărâre de Guvern cu privire la 

stabilirea conţinutului de acizi graşi trans în produsele alimentare 

 

1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului 

Proiectul hotărâre de Guvern cu privire la stabilirea conţinutului de acizi graşi trans în produsele 

alimentare este elaborat de Ministerul Sănătății de comun cu Agenția Națională pentru Sănătate 

Publică.  

2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite 

Proiectul prenotat este elaborat în contextul armonizării legislaţiei naţionale cu legislaţia comunitară 

orizontală referitor la siguranţa produselor alimentare: Regulamentul (UE) 2019/649 al Comisiei 

din 24 aprilie 2019 de modificare a anexei III la Regulamentul (CE) nr. 1925/2006 al Parlamentului 

European și al Consiliului în ceea ce privește acizii grași trans, alții decât acizii grași trans care se 

găsesc în mod natural în grăsimile de origine animală, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii 

Europene nr. L 110 din 25 aprilie 2019. 

Bolile netransmisibile reprezintă o problemă de sănătate publică în Republica Moldova și sunt 

principala cauză de mortalitate. Unul dintre factorii de risc principali ale acestor boli este nutriția. 

Nutriția irațională condiționează circa ⅓ dintre cazurile de deces provocate de bolile 

cardiovasculare și circa ¼ dintre cazurile de deces prin cancer. 

Consumul în exces de grăsimi trans este o adevărată amenințare pentru sănătatea populației, 

inclusiv pentru generația tânără, fiind una dintre cauzele apariției bolilor netransmisibile, precum 

bolile cardiovasculare și diabetul.  

În Republica Moldova, bolile cardiovasculare au o rată a mortalității aproape dublă față de media 

europeană, iar până la o jumătate din populația adultă a țării are tensiune arterială crescută, fără 

diferențe între sexe 

În prezent, se consumă de 10 ori mai multe grăsimi trans, față de limita zilnică recomandată de 

OMS. Acest fapt determină creșterea numărului de cazuri de boli cardiovasculare și a obezității, 

ceea ce în contextul pandemiei COVID-19, sporește considerabil riscul unor complicații 

severe. Experții estimează, că pentru 1% de energie acumulat din alimentele ce conțin grăsimi trans 

riscul apariției bolilor cardiovasculare crește cu 12 – 13%. 

Stabilirea unei limite legale pentru acizii grași trans industriali este măsura cea mai eficientă pentru 

sănătatea publică, protecția consumatorilor și compatibilitatea cu piața internă. Aportul de acizi 

grași trans ar trebui să fie cât mai mic posibil în contextul unei diete adecvate din punct de vedere 

nutrițional.  

Organizația Mondială a Sănătății a recomandat eliminarea acizilor grași trans produși pe cale 

industrială din alimentele consumate la nivel mondial. 

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea 

legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene 

Proiectul de act normativ este elaborat în contextul armonizării legislaţiei naţionale cu legislaţia 

comunitară orizontală referitor la siguranţa produselor alimentare și anume: Regulamentul (UE) 

2019/649 al Comisiei din 24 aprilie 2019 de modificare a anexei III la Regulamentul (CE) 

nr. 1925/2006 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește acizii grași trans, alții 

decât acizii grași trans care se găsesc în mod natural în grăsimile de origine animală, publicat în 

Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 110 din 25 aprilie 2019. 

4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

Prezentul proiect constă în reglementarea, perfecționarea și armonizarea cadrului legal național 

privind acizii grași trans, alții decât acizii grași trans care se găsesc în mod natural în grăsimile de 

origine animală și asigurarea unui nivel înalt de protecție a sănătății consumatorilor și garantarea 

dreptului acestora la informare, comerțul liber și funcționarea eficientă a pieții interne. 

Proiectul urmăreşte să reglementeze acizii grași trans, alții decât acizii grași trans care se găsesc în 

mod natural în grăsimile de origine animală din produsele alimentare sau se utilizează în producţia 



de produse alimentare în condiţii care duc la ingerarea unor cantităţi cu mult mai mari decât cele 

rezonabil estimate a fi ingerate în condiţii normale de consum în cadrul unui regim alimentar 

echilibrat şi variat şi/sau care ar putea reprezenta, din alte motive, un posibil risc pentru 

consumatori. 

Prezenta hotărâre va stabili limita de acizi grași trans, alții decât acizii grași trans care se găsesc în 

mod natural în grăsimile de origine animală. 

 

Aprobarea prezentului proiect de act normativ va da împuternicirile necesare autorităţilor 

responsabile de implementare să asigure că operatorii din domeniul alimentar vor plasa pe piaţă 

produse alimentare sigure şi inofensive pentru sănătatea populației. 

 

5. Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea proiectului nu va presupune cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat. 

 

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Aprobarea proiectului nu va genera modificări și în textul altor acte normative. 

7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

Proiectul va fi avizat și consultat, conform procedurii stabilite de legislația în vigoare, va fi transmis 

spre consultare autorităților de resort. 

 

 

Ministru                                   Ala NEMERENCO 
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